

关金花:一朵在祖国母亲怀抱里绽放的金花

□ 沈佩玲 沈佩颖 王国玲

赤子侨心,根植家国情怀

关金花的父亲17岁时背井离乡,漂洋过海前往印尼谋生。1944年,关金花出生在印尼锡江省高拉架岛上,在她童年的记忆中,父亲既是当地小有名气的华人代表,也是当地唯一一所华侨小学的董事长。

当时留在国内与关金花祖母相伴的大哥,已经顺利考入了福建医学院,他经常寄来饱含深情的信件和精美的中国画报。这些信件和画报成了关金花和家人们了解祖国日新月异面貌的重要窗口。大家争抢着阅读、浏览,感受祖国的迅速发展。可别小看这些信件和画报的感染力,它们就像巨大的磁铁,把兄弟姐



关金花年轻时

妹们的心紧紧地吸引在一起。他们满怀憧憬,盼望着能回国念书深造,为祖国的社会主义建设贡

虽然担子很重,但关金花从未有过丝毫的懈怠,她常深入基层,与归侨、侨眷促膝谈心,了解他们的困难和需求,尽力为他们排忧解难。

有一位印尼华侨的妻子,在丈夫去世后,语言不通且不懂得种地,生活陷入了困苦。关金花得知这一情况后,立即去她家慰问。她激动地拉着关金花的手,用印尼语深情地道谢。

关金花积极热情开展工作,还帮助华侨寻找失联亲人、维护归侨侨眷权益等。

经过接触和调查,关金花惊讶地发现,平和县的东南亚华侨人数相当可观。然而,侨联工作却面临着严峻的挑战——办公场所都没有,如何能更有效地联络归侨侨眷,凝聚侨心?于是,一个坚定的想法在她心中萌芽:“必须建一幢侨联大厦。”

当时,建大厦需要资金,而县财政又十分困难,关金花却没有被困难吓倒,她迅速清点了自己在国外和中国港澳地区的联系渠道和资源,向上级请示。

得到批准后,她自费赴印尼、



关金花担任平和县侨联主席期间工作照

中国香港及澳门等地发动捐款,为侨联大厦的建设筹集资金,得到了许多人的热烈响应和爱心支持。许多华侨说:“关金花并不是平和人,但她为了平和县侨联大厦的建设,不畏艰难险阻来到海外筹集资金,我们绝不能让她空手而归。”

经过多方筹措,五十万元的开工费终于有了着落,这座凝聚着无数人心血和汗水的侨联大厦终于

拔地而起,时任福建省侨联主席庄南芳参加了大厦的落成典礼。

这不仅是改革开放后漳州市侨务部门第一幢自筹资金兴建的大厦,更成为了不少海外侨团和乡亲参观学习的重要场所。

关金花被全国侨联评为“为实现十年规划和‘八五’计划做贡献”活动先进个人,并被授予“爱国奉献奖”,还参加了第五次全国归侨侨眷代表大会。



关金花

献自己的力量。

关金花的父亲认为,只有把子女送回祖国接受教育,才会有真正的出息。1957年,关金花姐弟三人踏上了回国的旅程。当他们踏上祖国的土地时,

第一眼看到的是高高飘扬的五星红旗,耳边听到的是歌唱祖国的雄伟乐章。关金花激动得热泪盈眶,欢呼着:“祖国母亲啊,我们终于如愿回到了您的怀抱!”



关金花获中国侨联颁发的“爱国奉献奖”证书



关金花获致公党福建省委会颁发的“先进个人”荣誉证书

桑梓满园,奉献青春年华

回国后,关金花先后在集美侨校和福州侨中完成学业,并于1965年顺利考入华侨大学政治系继续深造。

在她的整个学生生涯中,由于父亲在印尼患重病等原因,学习生活费用全部依靠政府发放的助学金。在这样的经历下,关金花愈发艰苦朴素、上进好学,成为了一名优秀的学生干部。

她深感和祖国的教育与培养之恩,常说“没有党和祖国的教育和培养,就没有我关金花的今天!”她立志学好本领、报效祖国,“祖国的需要就是我的志愿”成为她心灵深处最真挚的肺腑之言。

1970年9月,关金花从华侨大学政治系毕业,依依不舍地告别了陪伴她十三年的校园,毅然奔赴祖国最需要的山区工作。在平和县芦溪中学以及平和一中的二十年教学生涯中,她始终坚守“教书育人”的宗旨,以高度的责任心对待每一位学生。

她采用创新的教学方法,激发学生的学习兴趣,与学生积极互动,共同学习,确保不让任何一位学生掉队,不断提升教学质量。因此,许多学生家长都希望子女去她的班级学习。因为优异的工作成绩,关金花多次被评为市、县“先进教育工作者”。

致公情怀,传承爱国精神

2001年,关金花加入中国致公党,兼任致公党漳州芗城区总支主委。在这个充满侨海情怀的大家庭中,她深知自己作为致公党党员的责任与使命。

她积极参与党派活动,参政议政、为侨服务。在她的带领下,芗城区致公党党员由原来的13人发展到50余人,队伍不断壮

大。她的两个女儿沈佩玲、沈佩颖在她的影响下,也成为了致公党党员。

关金花用自己的实际行动践行着“爱党、爱国、爱家”理念,发扬“致力为公、侨海报国”精神。2003年12月,致公党福建省委会授予关金花“先进个人”荣誉称号。

13岁自海外归来,从一名华侨学生成长到合格的人民教师,再走上为民履职、为侨服务的道路,六十多年来,关金花不仅感受到了党和国家对归侨侨眷的关心和爱护,还用自己的实际行动回报了这份恩情。

她犹如一朵盛开的金花,在侨界绽放着爱与奉献的光芒,谱写了动人的华美乐章。



关金花及其老伴合影

凝力归心,搭建中外桥梁

1983年,因工作需要,关金花被调任平和县人大常委会副主任。1989年,她被任命为平和

县侨联主席。在担任这些职务期间,关金花始终以高度的使命感为民履职,全力以赴,尽职尽责。

关金花, 祖籍福建莆田, 印尼归侨, 1957年归国, 曾任平和县人大常委会副主任、平和县侨联主席, 被全国侨联评为“为实现十年规划和‘八五’计划做贡献”活动先进个人, 并被授予“爱国奉献”奖牌, 多次获得市、县“先进教育工作者”荣誉称号。致公党思明区第三支部党员。

人物名片